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Szent István első apostoli királyunk or- 
szágos ünnepét városunk ez évben is oly ünnepély- 
lyel ülte meg, mint ezt a vallásos és politikai ér- 
zelmek tekintetében oly derék kolozsvári néptől várni 
lehetett, s mi ugy hiszszük ez ünnep, mint Magyar- 
ország és nem egy vallásfelekezet ünnepe, minden 
valláskülönbség nélkül méltán szolgálhat tiszteletre- 
méltó alkalomul arra, hogy a vallásos és hazafiui 
kegyelet az érzelmek községében egygyé-olvasztva 
minden sziveket, a vallásos hódolat egész általános- 
ságban kifejeztessék a magyar korona szentsége, a 
keresztény állam eszméje iránt. A nevezetes nap elő- 
estéjén városunk utczái fényárban usztak. Minden 
ablak ki volt világitva, s több helyt csinos transpa- 
rentek valának szemlélhetők; igy a polgári társal- 
kodó erkélyén a szent király képe ,könyörögj né- 
ped jobb jövőjeért!e felirattal, egy másik az erdé- 
lyi kölcsönös jég- és tűzkármentő-társulat szállásá- 
nál: „éljenek a szabadságra törő nemzetek !4 fel- 

harsogott s az utczákon a nép ezrei hullámoztak. 
Másnap minden bolt zárva volt. Reggeli 10 óra előtt 
a kir. főkormányszék s más helybeli alkotmányos 
tiszthatóságok, egyházak és egyletek tagjai diszru- 
hába öltözve, a kaszinó termeiből, mint gyülhelyről, 

városunk többi templomai is buzgón fohászkodó hall- 
gatósággal teltek meg. 

Vigyázzatok és imádkozzatok, hogy 
kisértetbe ne jussatok! 

Vak az, meggyógyithatatlan lelki vak, ki ed- 
dig nem látta, hogy a bécsi kormány, azért szak- 
gatta szét Magyarországot, hogy ezt darabonként 
elnyelhesse, s azért korbácsolta fel egymás ellen a 
nemzetiségeket, hogy az erök öszpontosulását lehe- 
tetlenné tegye. A bécsi kormány hagyományos abso- 
lut, és a centralisatiora irányzott politikáját még 
akkor sem adá fel, midőn bizonyossá vált, hogy 
ezen szerencsétlen politika által a birodalmat a bu- 
kás örvényének szélére vezette; csak a modorban 
tett egy kis szemtényvesztő változtatást. 

A bécsi kormány szükségből alkotmányosdit 
játszodván, országgyülésre hivá Magyarország egyik 
darabját; azt hivén, hogy ez testben lélekben meg- 
törve a 12 évi rémuralom alatt, kegyelemként foga- 
dandja azon semmit, mi legyilkolt alkotmányos sza- 
badsága helyett odavettetett. Erdély-, Horvát-, Dal- 
mátországot, és Fiumét nem hivák meg a pesti gyü- 
lésre : nem mert a szent István koronája egészben 

az istriai gyülést makacssága miatt föl kelle oszlatni. 
Horvátország daczára az eminens, excellens, s más 
méltóságos urak buzgalmának, elhatározá, hogy a 
birodalmi tanácsba be nem buvik; a Királyhágón 
túli Magyarország megint kimondá : hogy miután 
az ország integritása, és alkotmányos 
függetlensége vissza nem állittatott, az 
országgyűlési tárgyalások fonalátelsza- 
kitottnak tekinti. 

Erdély még eddig nem állittatott ki a szinpad- 
ra; de hogy ennek fontos szerepet szántak, még 

pedig a bécsi urak javára, az több mint bizonyos. 
Azt ugyanis gondolni lehetett előre : hogy a 

Királyhágón túli Magyarország nemcsak, hogy be 
nem fog menni a birodalmi tanácsba, de az ország 
kiegészitését, és a bécsi kormány-férfiaktóli f ügget- 
lenségét alkotmányos törvényei és a dynastiával kö- 
tött két-oldalu szerződvényei alapján vissza fogja 
követelni; és még Horvátországról s Fiunmeról sem 
volt bizonyos, hogy magát elárulja; másfelől a pro- 
visoriumot sem volt tanácsos visszaállitni; mert hi- 
szen azt a pénzt, s más erőhiánya miatt kelle meg- 
szüntetni; nem maradt hát egyéb hátra, mint Er- 
délyt mintegy tartalék-serget hátra tartani, honnan 
a nép akaratjának hatalma által (! ?) az ellenség 
legveszélyesebb állását, az ország egységét szétdulni 
lehessen, és ezen tartomány mind maga fölmenjen 

helységben kettő is, mind meg annyi bün, s mind 

irattal; ezenkivül fényesen volt világitva a tanács- 
ház, a kaszinó helyisége, a főkormányzó laka, Kar- . 
vázy és Biasini házai stb. A tanácsház előtt zene 

a bécsi tanácsba, mind pedig az ország másik da- 
rabját magával menni kényszeritse. Erdély tehát fon- 
tosabb positio a bécsi férfiakra nézve mint bárme- 
lyik tartomány a világon, ez az a pont, 
maga absolut centralis tervének végső reményét kö- 

4 

punctumok megfoszták alkotmánya lényegétől s bu- 
reaucratái gúnyjátékává tevék azt; igy elszokék e 
nép is a szabadságtól, a honnan a megvesztegetett 

hova a szász bureaucratiának sikerüle ezen jámbor népet a 
szabadság ellen fölláncsázni, s ennek nevében és tötte, s ez az oka miért ezt eddigelő a harczokbani rovására, az ugy nevezett hu rrah jágerbatail- vérvesztéstől, az october 20-kán inneni alkotmányos ! lont felállitani. 

mozgalmak alatt mindig kimélte. ! Erdély a reactionak bizonyára a legtöbb sikert baj Erdélyben, hanem abban, hogy a szabadság ér- igérhette, az anyagot megadta ezen tartományna 
szerencsétlen belszerkezete; van itt ugyanis három 

szám a románok, kik az összes népeségnek körül- 
belől felét teszik; van ezen kivül négy bevett vallás, 
és majd annyi privilegium a hány helység, s némely 

meg-annyi hadi positio a reactio előnyére. Ezen bü- 
nök eleitől fogva szétszakgatták a tartomány erejét 
s az egyik osztály a nemesek és nem nemesek, 
földesurak és jobbágyok közti osztályokat is ideértve 
— ellensége volt egymásnak, s igy következőleg 
magának a tartománynak; ezen kivül a számos ro- 
mán nép - miután a szerencsétlen magyar, szé- 
kely és szász nemzet-nevezetet, és a négy bevett 

vallást látta, maga is nemzetiséget, s vallásának be- 
vétetését követelte. Ezen szerencsétlenséget tetézte 

! 

nem férhetendett be a birodalmi tanácsba; de igy is 

a zz, hogy a Leopoldi hitlevél 8-dik pontjába, az ün- tömegesen mentek a piaczi r. kath. főegyházba s sze : 
. 8yn nepélyes kiadáskor, a megyék, vidékek, székek, és 

városok tisztjeinek a király általi megerősittése ezen 
clausulában : „confirmatione tamen pariter nostra si- 
cut in praecedentibus in quolibet ex dictis casibus 
inpetranda becsusztatott; tovább az, hogy az 1791. 
12-dik t.-ezikk a megyék, vidékek, és székek tiszt- 
jei megerősitését illetőleg, a kormány által egyol- 
dalulag odamagyaráztatott, hogy a föőtisztek által 
minden bevett vallásból candidalandó három-három 
egyén, és igy mindnyájan fölterjesztendők, a hon- 
nan a következett, hogy a kormánytól függő főötiszt 
által candidált 9 egyénből, a kormány kiválasztotta 
a maga emberét, mely körülmény a megyei életet, 
(mely Magyarországon az alkotmányt még akkor is 
fentartotta, midőn az ország török és német járom 
alatt, ugy szólva centralis kormány nélkül állott) 
csaknem árnyékká változtatta; honnan a szabadság 
érzelme a gyokorlat hiánya miatt egy általában lan- 
kadtabb mint Magyarországon, az erdélyi ember lel- 
kében bizonyos félénkség keletkezett, mig a magyar- 
országi, ki tiszteit közvetetlen maga teremtette — 
bátrabb és határozottabb maradott. 

Magyarországon a kiváltságos osztály betü sze- 
rinti gyakorlatában volt az alkotmányos szabadság- 
nak, s üdvös törvények kaput nyitottak arra a nem 
nemes osztálynak is, tudjuk ugyanis, hogy az ugy- 
nevezett honoratiorok már 48 előtt tagjai voltak a 
megyei gyüléseknek, s megyei tisztviselők is lettek; 
innen a szabadság szerelme általános lett, s a nép- 
nek fajkülönbség nélkül vérévé vált, s ez az oka, 
hogy ott a reactio 48/9-ben a volt kiváltságtalan 
osztályt, a szabadság elnyomására föl nem használ- 
hatta, és hogy a puszták fia vakon rohant annak 
védelmére. Ez varázsolt készkatonát egy pillanat 
alatt a gulyásból, s fegyelmezett honvédet a sze- 
gény legényből. 

Azt mondjam, hogy Erdélynek nem voltak szint- 
ugy a szabadságért buzgó fiai? Meghazudtolnának 
a régibb és ujabb történelem számos adatai; de hol 
ki kell mondanom, hogy a szabadság érzete a ki- 
váltságos osztály egy részénél már el volt lankadva, 
s a kiváltságtalan osztály annak malasztját még meg 
sem ízlelte volt, s ez legfőbb oka annak, hogy a 
kiváltságos osztály egy általában nem buzgott ugy 
a szabadságért, mint a magyarországi, a kiváltság- 
talant pedig éppen annak elnyomására használhat- 
ták. A székelység hajdan magvát tette a hadi erő- 
nek, s ezen képességgel ma is bir, de a német 
fegyelem, mi 1763 óta a fegyverviselő osztályra ne- 
hezedett, sok kárt tett volt a székelyek erkölcsében, 
s kevésben mult el, hogy Dorstner ezredes a csi- 
kiakkal, a szabadság mellett nyilatkozott háromszé- 
kieket meg nem támadtathatta. 

meg sem ízlelte azt, s igy a szabadsá egymástól különböző természetű földterület három mes ébe t nemzet nevezete alatt, s ezen kivül egy nagy nép- 

visszalépett, bizonyosak lehetünk benne, 
délyt 

A szász nemzetet az 1805-beli regulativum 

Nem a nemzetiségek különbségében van a fő- 

Zete nem általános; s a nép nagyobb része soha 
csak any- 

nyiban fekszik érdekében, a mennyiben tán keve- 
sebb adót fizet, de áldozatra nem alkalmas, midőn 
a szabadság érzetétől lelkesült ember megenged még 
édes atyja gyilkosának is, ha bajnoktársat kap 

benne, midőn a szabadságot védelmezni kell. 
Az eddig mondottakból látni való, hogy a re- 

actio Erdélyben bővebb táplálékot kap, mint a Ki- 
rályhágón túli Magyarországon; jól tudják azt a 
bécsiek, de nem is mulasztják el itt magoknak a 
lehető legnagyobb erőt bármi áron megszerezni. 

Az october 20-iki diploma még nem vala kiad- 
va, s már a reactio működése nagyon is érezhető 
volt, annál inkább azután, miután az oct. 20-diki 
diplomában Erdély különálló tartománynak nyilvá- 
nittatott, most mintán a Királyhágón túli Magyar- 
ország utolsó feliratánál fogva a negativitás terére 

hogy Er- 
a szinpadra felállitják, mi végre a la Napoleon 

rég szervezik a hadjáratot, régóta vesztegetnek, csá- 
bitnak, s korbácsolják a nemzetiségi féltékenységet. 

Hirdetnek itt hihetöleg országgyülést azon re- 
ményben, hogy kimondatják mind az ország külön 
állását, mind pedig a birodalmi tanácsba követek kül- 
dését, s most kezdődik igazában a kisértetek ideje. 
Ha Erdély Magyarországtól elszakad, Magyarország 
azáltal bizonyosan sokat gyengül, Erdélyre nézve 
pedig, bizonyosabbá válik a bizonyosnál, hogy ez 
osztrák provincia lesz, és ez esetben vége a szabad- 
ságnak, mert hiszen azért kell Erdélynek elszakad: 
nia, s azért kell a birodalmi tanácsba bemenni, 
hogy ezáltal a bécsi kormány absolut törekvései 
testté váljanak. 

Ily körülmények közt kérdés, mit csináljan az 
a hazafi, ki hazájának, nemzetének függetlenséget, 
szabadságot, és egy erős királyi széket akar? küld- 
jön-e, elmenjen-e az erdélyi gyülésre vagy ne? ha 
küld, vagy elmegy, ugy maga sérti meg az unio 
törvényt, egy szabad, és erös állam létrejöhetésének, 
és a népek szabadságának nélkülözhetetlen föltéte- 
lét; ha nem megy – akkor a kivételes rémuralom 
bizonyosabb mint nem, és ez esetben azon vádat 
húzhatja magára : hogy ezen borzasztó állapotnak 
eszközlöje volt; itt van hát a kisértet, még a jó 
akaratu honpolgárra nézve is! hát a kiket a bécsi 
kormány férfiai és asszonyai már is elromlottaknak, 
vagy elronthatóknak tekintenek, minő csábitásoknak 
lesznek kitéve, midőn, a mint látók, szerencsétlen 
helyi viszonyaink a reactioknak bő táplálékot nyuj- 
tanak ? : 

Mondhatná valaki, hogy a Királyhágón túli 
Magyarország szintugy nem tette az egész országot 
mint Erdély, mégis egybegyült, tehát az unio tör- 
vényt tettleg megsértette. Nem ugy van ez : mert 
igaz ugyan, hogy a Királyhágón túliak egybegyül- 
tek, de nem tudták, nem volt szabad tudniók, hogy 
az egész ország nem hivatott egybe, de a mi- 
dőn magokat számba vették, s látták, hogy Erdély, 

Horváthország, és Fiume s még némely darabok, 
nincsenek képviselve, legelébb is ezt mondták ki : hogy illetékes országgyülést nem alakit- 
hatnak, de az erdélyi ember, kit hihetőleg Sze- benbe, vagy tán Kolozsvárra - nem pedig Pestre 
hivnak, nem mondhatja azt, hogy ő nem tudja, hogy ö egy külön erdélyi országgyülésre hivatik. Továbbá: a Királyhágón túliak ismerték magokat, s csaknem bizonyosak voltak, hogy azon óriási erkölcsi erőt, 

ki. 
mit kifejtettek, a törvény és alkotmány melle 
fogják fejteni; de mi erdélyiek szerencsétlen 
nyainkat ismerve, hasonló eredményre nem 



hatunk, de igen arra, a 
a nyers tömeget is igénybe veheti. 

még valaha s eltünnek a 

hatja többé, nem tesznek hasonló hatást és 

hogy a reactio ellenünk még 

Vigyázzunk hát, és imádkozzunk, hogy késő 

unokáink számára sírt ne ássunk ! s aztán megvirad 
kisértetek az éjszakával. 

Tóth László. 

Külföldi lapok a magyar ügyről. 

A ,Nene Frankfurter Ztg4 egy föczikket szentel az 

aug. 8-ki feliratnak, mely következőleg hangzik : 

,Ezen okmány nemcsak a bizonyitás terén remekmű, 

hanem a közép európai államrendszer fejlödésében is előre- 

láthatólag elhatározási pontot fog az megjelölni. Ezen felül 

minden időkre emléke lesz az egy nép hüségének meggyő
- 

zödéséhez, valamint emléke egy magát el nem hagyó nem- 

zet joga megsemmisithetetlenségének. 

Mennyi ideig gazdálkodtak Ausztriában az absolutis- 

mussal! Hová vitték az illetők az államot ezen rendszerrel
 ? 

A dolog nem megy többé olyan módon. Most tehát Schmer- 

ling ur a tetsz-alkotmányossággal tesz próbát. Az octroyá- 

lásokkal kezdték meg a dolgot s azokhoz aggatták sorba 

mindazokat a dolgokat, a melyeket ezelőtt 13 évvel a biro- 

dalmi miniszter oly mesterileg hozott szinpadra. Hanem az 

1861-dik év nem 1848 többél A mi akkor, legalább ideig 

óráig czélhoz vezetett, ma már kelepezének nem jó. Az 

azon korbeli mesterkedések egy vagy más módon éppen 

ugy bukásra fognak vezetni, mint előbb az absolntismus. 

Ha az illetők a mostani alkotmányt ezelőtt három év- 

vel ön jószántukból adományozták volna, akkor egész Au- 

sztria, sőt Magyarország, is (? ) tele lett volna örömmel. 

Söt még a napoleoni „ujévi köszöntésret is hatályosan le- 

hetett volna felelni azzal. Oly engedmények, melyeket va- 

laki csak akkor tesz már, midőn azokat meg nem tagad- 
kivált szük ma- 

rokkal mérve sehol nem ébresztik a hála érzetét, hanem 

ébresztik a kedvet annak felszámitására, mi minden marad 

még követelni való. 
Schmerling ur azonban a magyarokkal való alkudo- 

zás elején állhatott volna még kevésbé kedvezőtlen állás- 

pontra, ha nyiltan kijelenti vala: ,„Igen, ti rajtatok sulyos 

igaztalanság történt; én sajnálom ezt, de nem vagyok ké- 

pes eme 12 év hatásait eltörölni. Még egyszer, de legutol- 

szor veszszük elő az absolut hatalom teljességét ezen alkot- 

mánylevél kibocsátásánál." Magától értetődik, hogy ez nem 

lett volna jogi álláspont, de legalább a nyiltságot s némi 

logicát is, meglehet elismerték volna benne. Hanem Schmer- 

1mg ur a jurista, a joglátszatát akarta igénybe venni el- 

járása számára s oda csábittatá magát, hogy azt kivánja a 

magyaroktól , hidjék el neki, ha törik szakad, hogy nekik 

s0ha sem volt meg az a joguk, melyszerint mint szabad és 

önálló nemzet magoknak törvényeket adhattak volna. Ezt 

mesterségesen gyártott Sophismák hosszu sorával akarta 

bebizonyitani! Éppen ezen machiavelismus vall most töké- 

letes kudarczot. A Deák-féle felelet teljesen megsemmisitő 

a bécsi állam-kanczellária állitmányaira nézve. A megk
isér- 

tett szemfényvesztés hatása azonban annyival roszabbnak 

tünik fel a Schmerling-féle rendszerre nézve, mivel egész 

Magyarországon azon állitások benső valótlanságától min- 

denki át van hatva. Természetes következménye ennek az 

uj igéretekben való bizalom utolsó szikrájának is megsem- 

misülése, annyivalinkább, mert az államban sehol 
se vehető 

észre, hogy az illetők a nagyban hiresztelt alkotmányossá- 

got komolyan vennék. Hiszen az ország bensejében a con- 

cordatum még folyvást fennáll, mig a külviszonyokban az 

illetők a Kurhessen ellen elkövetett égbekiáltó igaztalansá- 

got nem teszik ismét jóvá; hiszen minden „pátensek" da- 

czára azt látjuk, hogy a pénzügyekben még az octroyálá- 

sok is folyvást fennállanak. Ez nem valódi, ez csak tetsz- 

constitutionalismus, és ilyenért mondjon le valaki egy régi 

jogról ! 
A magyar feliratnak egyöbiránt minden szava halál- 

haranghoz hasonlit, mely az octroyálási rendszert átalában 

kiharangozza erkölcsileg. Ezen okoskodásnak mind
en egyes 

tétele ráillik nemcsak a magyarországi és ausztriai octrová- 

lásokra, hanem teljes érvénynyel bir mindazon országokra 

és népekre nézve, melynek jogát kettétörték és a melyek 

aztán kénytelenek voltak, egy ugynevezett állam- vagy tár- 

sadalom-megmentést magokon keresztülmenni engedni. Az 

egész fejtegetés alapja éppen ugy áll sok német államra, 

mint a magyarok országára nézve. 
Bécsben, ugylátszik, a magyarok beszédére szemök 

szájok elállott az illetőknek: Az ottani jelentékenyebb la- 

pok, melyek bármily különbözők legyenek politikai törek- 

véseik egyébkint, eddig az egységes állam árnyképe után 

nyargalództak, Deák mélyen vágó logikájának valamennyien
 

nem képesek egy pár bágyadt, semmit nem mondó üres 

frázisnál egyébbel ellentállani ; senki se védi többé a Schme
r- 

ling-féle állitásokat, s ez óráig nem jelentette a táviró, hogy 

Bécsben megállapodtak volna azon Tendszabályokban, me- 

lyek egyik vagy másik irányban szükségesekké vált
ak. 

Ézhetséges, sőt nagy mértékben válószinti, hogy M
a- 

gyarország ezuttal nem jut jogaihoz. Maga a fölirat előké- 

sziti a népet a megpróbáltatás ujabb napjaira. De mit le- 

het itt eröszakk 
Melyzetben hozza-e az állam pénzügyi viszonyait ? vagy 

vajjon visszaállitja-e a tökepénzesek megingatott bizalmát ? 

Emelni fogja-e a nép vonzalmát a kormány irányában ? 

Vagy megerősitie a magyar csapatok ragaszkodását, isméti 
háboru esetében ő Engedtessék meg, hogy mindezeken két- 

kedhesank. 
Német érdekeket tekintve, semmi okunk, a dolgok ily 

rend m panaszkodni. Ha Magyarország törvényes és jogos 
harczában elbükik, a hatás bizonyosan nem marad ki a né- 
met osztrák tartományokra sem. Ha a Lajthán tul alkotmá- 
nyosság nélkül kormányozni lehet, ki hinné, hogy akkor a 

Lajthán innen is vesződnének azzal. És ekkor a nem ma- 

gyar tartományok is ujolag élvezendik az absolutismus édes 

gya bvat barha, talán, színleg alkotmányos köpeny alá 

fejtve is. hz lesz aztán jutalma annak, hogy a
 német-ausz- 
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tria képviselői, a helyett, hogy magukat mindenek előtt né- 

meteknek tartanák s e szerint cselekednének, vagyis érthe- 
többen mondva Németországra támaszkodnának, az egysé- 

ges Ausztria délibábjáról álmodoznak. A szakadás és az 
egységes közös német hazának tagadása keserüen boszulja 

meg magát és pedig a nagy államokban is legalább oly 

mértékben, mint a legkisebbekben : Ausztriában jelenleg ugy 

mint Hannoverben 1848 után, s talán nem sokára Porosz- 

országban is. A magyar viszonyok további fejlődése előbb- 

utóbb ugyis a természetellenes egységü állam feloszlásával 

fog végződni. A birodalom többi részeihez erőszakkal kap- 

csolt Magyarország , nem az erő , de éppen a gyengeség 

forrása Ausztriára nézve. Ha Magyarország erőszakkal kor- 

mányoztatik, akkor oly alakulás várható, melyet Aristoteles 

a spártaiak helotáinál észlelt: ,Mintegy lesben ülnek, várva 

a kedvezőtlen eseményeket.4 A kielégitett Magyarország 

pedig nem is támaszkodhatnék másra, mint, a szabad Né- 

metországra, mert a fenyegető panszlavismus ellen esak ott 

remélhetnek segélyt. A németosztrákoknak pedig 
végre sem marad egyéb menedékük, mint be- 

olvadni Németországba s ott keresni üdvöket, 
melyet ott bizonynyal fel is találnak. 

A „Patriet aug. 14 diki szemléjében többi között igy 
okoskodik : 

Minden részrehajlatlan szemlélő előtt tisztában áll, hogy 

Ausztria félszázad óta átélt válságai közt most van a leg- 

nagyobb veszélyben, s a szélesebb ismeretü politikusok nem 

képesek megjósolni, hova fog gördülni a koczka. Midőn a 

solferinói legyözött, tizennyolcz hóval ezelőtt, jónak látta 

legyőzetését népei szeme előtt kegyesen octroyrozott atkot- 

mány által helyreütni, Páris egyik jeles embere azt mondá: 

Ausztriának vége ! c Mi nem akarjuk még készpénzül ven- 

ni e sötét jóslatot; azonban ugy látszik, hogy a bécsi kor- 

mány az erdélyi országgyülést egybe akarná hivni, birodal- 

mi képviselők választása végett. Mitévő lesz a kormány , 

ha a kolozsvári országgyülés megtagadja a birodalmi kép- 

viselők választását, mint azt a pesti és zágrábbi ország- 

gyülés tevé. 
Kétségtelenül azzal vétették el Bécsben a dolgot, hogy 

azt hivék, mikép elég lesz átalakitani a kormányt, s azu- 

tán minden rendben lesz. Nem gondolták meg, hogy az octo- 

beri és februári pátensek csak fegyvert adnak az ellenség 

kezébe a helyett, hogy biztositékot szolgáltatnának a nép- 

nek és az uralkodónak. 
De hát mindig e borzasztó absolutistikus kormányzás- 

ra van kárhoztatva Ausztria, melyből ki nem léphet a nél- 

kül, hogy Magyarország részéről a legélénkebb ellenállásra 

ne találjon. Ezt nem merjük állitni, annyi azonban áll, 

hogy a pillanat ünnepélyes Ausztriára nézve, azon kisérlet 

melyet az alkojmányos igazgatással tett, nem sikerült egyik 

országában sem. Más módot kell találnia és pedig sietve , 

nehogy, mint a német lapok irták, ama két tulság egyiké- 

be essék : absolutismus vagy bandueroute.4 
Az „Opinion nationalen : Midőn az egész földön a sza- 

badság szele fú, - a királyok minden hadseregökkel sem 

képesek feltartóztatni csodás lendületét, A szabadság Isten- 

töl ered, s az autocratáknak meg kell hajtani fejöket, 
mi- 

dön az elvonul. Ha meg nem hajtják magukat előtte , ha 

nem adják meg neki a a követelt engedményeket : megket- 

tözteti erőfeszitését és a lánczok lehullanak. - Bár mit is 

mondjanak és tegyenek is Oroszország és Ausztria fejedel- 

mei : a szabadság gyözedelmeskedni fog szövetségeik, hadi 

készületeik, katonáik, ágyuik daczára a Visztula mint a 

Volga partjain, Varsóban ugy, mint Prágában, Pesten, 

Zágrábban. - Mi nem tudjuk; — folytatja az „Opinion na- 

tionalet, —valjon ezen népek öszszel-e vagy tavaszszal ének- 

lendik el végre a szabadulás hymnuszát; de e nap eljö- 

vend, s vaknak kell lennie, ki nem látja felragyogni fényes 

sugárait a láthatáron. - Élénk aggodalmak szállhatnak meg, 

attól félhetünk, hogy az ártatlanok vére még özönleni fog, 

midőn oly sürgönyt kapunk, mint a varsói (aug. 11), je- 

lentvén, hogy ujólag hadcsapatok tanyáznak az utczákon , 

s ágyuk vannak kiszegezve a piaczokon és köz-kertek- 

ben; de a végleges megoldás iránt semmi félelmünk. — 

Lengyelország élni fog ! s csak ismételhetjük a lengyelek- 

nek: - legyetek eszélyesek, de szilárdak ; ne téveszszétek 

szem elől reményeitek czélját, s azt nem sokára elérendi- 

tek. Végre maga a császár lenne kényszeritve megadni nek- 

tek a szabadságot, ha nem nyilnék az alkalom, hogy ma- 

gatok szerezzétek azt vissza. - Az ausztriai ház nyomasz- 

fő jármába görnyesztett nemzetiségek, még gyorsabban ha- 

ladnak a szabadulás felé. - Magyarország kimondta utol- 

só szavát; a függöny legördült kiáltanak fel közös fájda- 

lom sulya alatt az „Ost. D. Post' és „Donauzeitung.* A 

függöny valóban legördült. Magyarország hajthatlan erély- 

lyel utasitja vissza az october 30-ki diplomát és a február 

26-ki patenst. - Horvát-, Tót- és Dalmátország egyszers- 

mind megtagadják az uj osztrák alkotmány elfogadását ; 

Gács- és Csehország nem kevesebb ellenséges indulattal 
vi- 

seltetnek Schmerling törékeny csinálmánya iránt. – Ez a 

helyzet. Mire lehet ebből következtetni ? A következmény 

kétségtelen. Az ugynevezett alkotmányos kormányrendszer, 

mely azért volt kigondolva, hogy tényleges unióban tartsa 

azon népeket, melyek abban maradni nem akarnak, holt 

betüvé vált, és szükségképen, a logika szerint helyet kell 

engednie elébb utóbb vagy a despotismusnak, mi örökre 

röszakkal kivinni? Vajjon az erőszak kedvezőbb lehetlen, vagy a foederalismusnak, mi az osztrák monarchiá- 

nak utolsó mentő eszköze, vagy a Habsburgok birodalma 

erőszakos felbomlásának. 

Kolozsmegye állandó bizottmányának tegnapi ren- 

des ülésében, miután a mult ülésről vitt jegyzőkönyv már 

4 multkor hitelesitve volt, először is több átiratok megvizs- 

gálása és azokra vonatkozó véleményadás végett Kövári 

László és Zsombori József bizottmányi tagok személyében 

kinevezett albizottmány jelentése olvastatott fel. 

Az azóta érkezett átiratokat illetőleg hasonló ujabb
 bi- 

zottmány kinevezve Biró Pál, gr. Kornis Albert , Simon 

Elek b. tagok személyében. 
Gróf Kornis Álbert inditványozá, hogy ezután bi- 

zottmányi ülés szabályszerüleg csak minden harmadik hó 
be- 

I teltével tartassék , fenhagyatván, hogy 

a rendkivüli összehivást igényelnék , erről föispán ö mlga 

belátása szerint rendelkezzék. Ezen inditvány általános he- 

lyesléssel fogadtatván, határozattá emeltetett. 

Ezután főispán ő mlga jelenté, hogy a mezőségi ut 

irányának kijelölése végett kinevezett albizottmány vélemé- 

nyes tudósiítását még a gyülés napja előtt jó
val elkészitvén, 

azt a mult gyülés határozata értelmében a tisztségnél le- 

tette, hogy mindenki előre megismerkedhessék annak tar- 

talmával; de senki se tekintette meg. Ohajtaná, hogy an- 

nak érdemleges tárgyalása más alkalomra halasztassék a
ny- 

nyival inkább, mivel igen sokan nem jelentek meg, a kik-
 

nek véleménye e tárgyban nem nélkülőzhető. Elfogadtatott. 

Azonban főispán ö miga óhajtását fejezvén ki aziránt, hogy
 

a fenmaradt munkaerő öszszel a mellözhetlen utjavitások be- 

végzésére fordittassék , heves vita fejlődött ki, melynek foly- 

tán a többség véleménye oda látszot nyilatkozni, hogy min- 

den munkáltatás meröben megszüntessék, miután a szük ga- 

bonatermés , s még inkább a kilátásban levő fegyveres adó- 

executio kiszállása különben is oly fontos akadályozó körül- 

mények , melyeket social-politikai okoknál fogva éppen nem 

hagyhatni tekintet nélkül , haneha a tisztség népszerüségé- 

nek feláldozásával, Dézsi Sándor, Macskási Pál főbiró, 

Hosszu József alispán, Móga s gr. Bánffy Béla fő- 

kormányszéki titkárok minden munkáltatás megszüntetésének 

szükségességét vitatták. Ellenben Simon Elek, Berde 

Áron, Tóth S. a felhozott ellenokokat nem ismerték el dön- 

töknek, főispán ő mlga véleményét támogatták, ki sajnála- 

tát fejezé ki, hogy a tisztségből oly tagok, a kiket a leg- 

erélyesbeknek ismer, oda nyilatkoztak, miszerint csa
k nép- 

szerüségük koczkáztatásával lennének képesek egy kis ut- 

csimáltatást végrehajtani. Gr. Kornis Albert szavazást in- 

ditványoz. Azonban b. Inczédi, főbiró, közvetitő
 javasla- 

tot terjeszt elő , melynek alapján határoztatott, hogy az em-
 

berek utcsinálásra csak octbr. hó három utolsó hetében ren-
 

deltessenek ki és pedig a legközelebb esök ; munkahelyül 

pedig kijelöltetett a kályáni vám közelében lévő rész, a hol 

a régi kövezés megszakad az ugy nevezett Csóka fogadón 

tüli hidig, továbbá a Sala-malomtól Gyéresig, s végül a 

mócsi tetőtöl Mócsig. 

Föispan ö mlga jelenti, hogy gyalui járásbeli derék 

szolgabiránk Vajda László a kir. táblához assessornak ne- 

veztetvén ki, helyébe segédszolgabiró Pa p Miklós léptetett, 

ennek helyébe pedig segédül Pap László fejérdi tanitó je-
 

löltetett ki. 
Inditványoztatott, hogy ezután a jegyzőkönyv román 

nyelven is vitessék és felolvastassék ; mire nézve végeztetett, 

hogy a megyei bizottmánynak eziránt már határozata van 

épp ezen értelemben, minélfogva a jegyzői karba épp e
zért 

alkalmaztatott oly egyén is, ki a román nyelvet birja. 

Sterka Sulucz János aljegyző főispán ő mlga által n
év- 

szerint felszólittatott, hogy a jegyzőkönyveket ezután szor- 

galmasan forditsa le. 
Délután a jegyzökönyv felolvastatván és hitelesittetvén, 

a gyülés eloszlott. 
Mint idevonatkozót megemlítjük még, hogy megyei 

főorvosunk lemondván, addig is, mig ezen állomás véglege- 

sen betöltethetnék a közelebbi gyülésben, föispán ő mlga 

dr. Incze urat helyettesité. Felső-kerületi alispá
nnak pedig 

derék székbiró Haimágyi Márton helyettesittetett. 

A belső-szolnokmegyei honvéd-gyámolitó-egy
let 

emlékirata özvegy gróf Mikes iIstvánné ő nagy- 
ságához. 

Méltóságos grófné ! 
E megye kebelében is megalakulva lévén a honvéd- 

gyámolitó-egyestlet, megindulandó működéseinek legelső 
pil- 

lanatában egy nemesszivti honvéd, most már megdicsőült 

alakja merült fel emlékében, Eit forró hazaszeretete s rend- 

kivüli katonai bátorsága nem kevésbé juttattak polgártársai 

különös tiszteletére, mint társaséleti szerény, mindenkit meg- 

nyerő nyájassága. 
Szerencsés méltóságod, hogy a dicső emlékezett 

hon- 

védet, fiának valhatá; s ha bár a veszteség, mely az ő el- 

esésével méltóságodat sujtotta kétszeres, a 
mennyiben nem- 

csak a hazának egyik legönzéstelenebb hivét s szabadságá- 

nak egyik legrettenhetetlenebb harcsosát, hanem anyai 
gyön- 

géd szeretetének egyik legnemesebb tárgyát 
siratta; Szeren- 

csés méltóságod mégis, mert különös kegye kivántatik 
ahoz 

az istenségnek, oly egyénnek lehetni anyává, kinek fönség 

telyes tulajdonaira a maradék föllelkesül, s kinek ragyogó 

példája ezrek szivében teremti meg ama drága gyöngyöt, 

mely örömest pazarol életet java biztositása vagy visszaküz- 

dése ügyében, az ősök szent szabadságának. 

Fogadja méltóságod szivesen e honvéd-gyámolitó-egye- 

sület részvétnyilatkozatát, s legyen meggyöződve , hogy e 

sokat és sokfélekép zaklatott szegény hazának legutolsó 

napszámosa is kiadta hű lehelletét akkor, midőn honvéd ez- 

redes gró! Mikes Kelemen dicsőség teljes emlékét 

az idők moha elhalaványitani fogja. 

Kik egyébaráni a legnagyobb tisztelettel öröklünk 

méltóságodnak 
Dézs, aug. ő. 1861. legalázatosabb szolgái 

a belső-szolnokmegyei honvéd-gyá- 

molitó-egylet, Bauer Lajos egy- 

leti elnök által. 

Szász nemzeti gyülés. 

Az aug. 10-ki ülésben a jegyzőkönyv hitelesi
tése után 

felolvastatott beszterezei követ Klein
 Károly ellenvélemé- 

nye a nemzeti gyülés azon határozat
a ellen, melynél fogva 

az igazságszolgáltatás némely költségei
nek fedezése a szász 

nemzeti pénztárra lőn utalva- A követ ur azon elvből in- 

dulva ki, miszerint az igazság kiszolgáltatá
sa az államhata- 

lom feladatához tartozván, az atra szükséges kiadások fe- 

dezésének az államkincstárra kell háromolni, következteti, 

hogy a szász nemzeti pénztárra, igazságs
zolgáltatási költsé- 

gek ezime alatt, sem előleg, sem valóságo
s kiadás gyanánt 

terhül róni nem lehet. Annyival kevésbé, 
mivel annak 50,000 

Ara menő évi jövedelme, visszahivhatlan alapitvány erejé- 

nél fogva, közoktatási czélokra levén szentelve, legfeljebb 

a feleslegröl lehetne rendelkezni; ázonban az alapitv
ánynak 

ha sürgető tárgyak legfelsőbb helyeni megerősittetése óta, nemhogy felesl
eg ma- 



radott volna fenn, sőt tetemes követelményhátralékokkal van 
a pénztár terhelve. 

595 
tetve nem volt s ha valamélyik hazai nyelven irni és ol- 

Ezután az ülés napi rendre térvén át, Domzsa Szász- v 
den községi tagok választásánál kijelölésnek nincs helye. városszék követe által tett azon inditvány, hogy miután 

Szászváros a sz. kir. városok sorába van emelve, ezen tör- 
vényhatóság követeinek adassék ülés azon székek és vidé- 
kek követei sorában, melyeknek főhelyei szintén kir. váro- 
sok, — 12 szóval 9 ellen elvettetett. 

elvü nézeteknek megfelelő uj községi és választási törvény 
alkotása iránti kettős inditványa. Ezen inditvány egyik ko- 
rábbi ülésből, előleges tárgyalás és véleményadás végett 
egy héttagu bizottságnak adatván át, ebben a nézetek már 
az inditvány elve felett meghasonlottak. A többség (négy 
tag) azon meggyőződését nyilvánitotta, miként tekintve azon 
benső és lényeges kapcsolatot, melyben e tárgy ugy az ösz- 
szes birodalmat, mint közvetlenül Erdélyt is mozgásban tartó 
és még függőbén levő nagy kérdésekkel áll, ezeknek vég- 
leges megoldása elétt, semminemti szervezési munkálatban 
elegyedni nem kell, sőt még általános elvek és iránypon- 
tok megállapitásához sem kezdeni, – hanem a jelen átme- 
neti időszak tekintetéből maradjanak meg a bár sok tekin 
tetben hiányos s a kor szellemével nyilvános ellentétben 
álló szabálypontok (regulativum punctumok) mellett. A ke- 
vesebbség ellenben (három tag) ugy vélekedett, hogy ha- 
bár a tárgynak oly kérdésekkeli kapcsolatát, melyeknek 
megoldása a nemzeti egyetem illetékességén kivül esik, ta- 
gadni nem is lehet; legalább annyiban mindenesetre mun- 
kához kellene látni, a mennyiben általános elvek és irány- 
pontok állapittatnának meg és szabályoztatnék a községi, 
széki és vidéki képviselők választása, mi kétségen kivül 
leggyengébb részét teszi a szabálypontoknak. Ezáltal vala- 
mint egyfelől méltányosság tanusittatnék oly igények irá- 
nyában, melyek általános következések nélkül többé kielé- 
gitetlen nem maradhatnak, ugy másfelől a nemzet közigaz- 
gatási és törvénykezési alkotmányának bárminő modorbani 
további kifejtését nem akadályozná. 

A bizottsági előadó, mint a ki maga is a többséghez 
tartozik, inditványozta, hogy a gyülés a felhozott indokok 
tekintetbevételével térjen át a napi rendre. 

Klein, kevesebbségi tag, mindenekelőtt egy uj vá- 
lasztási törvényt kiván. A szabálypontok szerinti képviselet 
többé nem fér össze az idő szellemével. A követek száma, 
kiket egyes községek a székgyülésekre küldenek, egyenlő 
minden falura nézve, tekintet nélkül a falu népességének, 
vagyonosságának, adóképességének kisebb vagy nagyobb 
voltára. Éppen igy küldenek a kerületek is, a felhozott té- 
nyezők tekintetbe vétele nélkül, egyenlő számu követeket a 
nemzetgyülésre s innen azon eredmény, hogy Szeben és 
Brassó épp oly mértékben vannak képviselve, mint Szerda- 
hely és Ujegyház. Végül megfontolandó, hogy a községek 
önkiegészitése, a mint eddig divatozott, minden közszelle- 
met elfojt s bizonyos kásztot képez, mely a közügy fejlő- 
désére nézve nagymértékben hátrányos. 

Eitel inditványozza, hogy az előmunkálatok a sza- 
bálypontok revisiojára azonnal tétessenek meg s e végből 
neveztessék egy bizottság, mely a szabálypontok egész ter- 
jedelmét felölelő munkálatot készitsen s terjeszszen a köze- 
lebbi nemzetgyülés elébe. Ezen bizottságnak a következő 
irányelveket tüzné ki müködésében követendő sinormérték 
gyanánt : 

1) A szászföld (fundus regius) minden lakói a sze- 
mélyes jogegyenlőség teljes élvezetébe lépnek. 

2) A nemzeti jogegyenlőség és minden nemzeti igé- 
nyek a tanodai és egyházi ügyekbeni egyenlő oltalomra és 
egyenlő gyámolitásra szorittattak. 

3) A népnek község, szék- és nemzetgyülésekeni kép- 
viselésénél figyelemmel kell lenni a nép minden érdekeire. 

4) Az uj szervezésnek a szász székek és vidékek czél- 
szerübb felosztása tétessék alapjául, mely alkalommal az 
ugynevezett hét birák jószágai is kebeleztessenek be a szom- 
széd törvényhatóságokba. 

5) Valamennyi hatósági terület egyaránt „szék« igaz- 
gató testületre pedig „tanács (magistrat) nevet visel. 

6) Az igazságszolgáltatás elválasztandó a közigazga- 
tástól s az elsőnek gondozása, a nemzetgyülés idevonatkozó 
törvényhozói befolyásának fentartása mellett, az államra 
bizandó. 

7) A hivatalok betöltésénél, minden nemzetiségi kü- 
lönbségre való tekintet és nemzeti illetőségi igények meg- 
engedése nélkül, csupán a képesség és szolgálati régiség 
veendők tekintetbe. 

8) A nép választási joga a közigazgatási hivatalokat 
illetőleg továbbra is fentartandó; ellenben a törvénykezési 
hivatalnokok minden választástól függetlenül tétessenek. 

9) A városokban fenálló azon megszoritás, miszerint 
a tanácsosok csak a községek tagjai, a főbb hivatalnokok 
pedig csak a tanácsosok közül választatnak, eltörlendő s a 
szék- és vidékgyülések is jogosittassanak a tanácsosok vá- 
lasztásábani részvételre. 

10) A városok és helységek által szék- és vidékgyü- 
lésekre küldendő követek száma a nagyság és egyenes adó 
arányában szabandó meg ugy, hogy nagyobb községek több 
követet igényelhessenek és küldhessenek. 

11) Hasonlóul a törvényhatóságok által nemzetgyü- 
lésre küldendő követek száma is a közönségek nagyságá- 
hoz képest állittassék meg; azonban a nemzetgyülés köve- 
teinek száma 30-at felül ne haladjon. 

12) A városi és helységi közönségek önkiegészitése 
megszüntetendő, s ezen testületek választás utján alakitan- 
dók; választó lehetvén illető helységében minden 24 éves 
férfi, a ki falun 3 frt földadót fizet, egyházi vagy világi 
hivatalnok, vagy legalább egy gimnasiumot vagy reáltano- 
dát végzett, vagy ha iparos, 2 forint jövedelmi adót fizet. 
Városon: legalább 5 frt földadót fizető birtokos, s leg- 
alább 10 frtot fizető gyáros , iparos, kereskedő vagy tőke- 
pénzes; továbbá tisztviselő, tudós, müűvész, orvos, gyógysze- 
rész, erdősz és technicus, ha legalább egy iskolát végzett. 

13) A közönségek tagjainak száma falun 30-at, me- 
zővárosokban 40-t, kir. városokban 100-at meg ne haladjon. 

14) Közönségi taggá választható minden, a ki válasz- 
tói joggál bir, ha bünért, vagy nyerészkedő kihágásért bün- 

vasni tud. 
15) Mezővárosi és helységi hivatalnokok, valamint min- 

16) Városi, széki és vidéki hivatalnokok, valamint ta- 
nácsosok és ülnökök választásánál a nemzet ispánjának ki- 
jelölési joga fentartandó; választásuk, mint szintén az or- 

vosok-, sebészek- és pénztárnokéi is a szék- és vidékgyü- 
Következett Beszterezevidék követeinek egy szabad- lés jogaihoz tartozván. Kisebb állomások a szabálypontok 

szerint töltendők be. 
17) A széki és vidéki főhivatalnokok , városszónokok, 

hadnagyok és közönségi elnökök három évenkint ujra vá- 
lasztandók; a többi hivatal állandó. 

18) A városi és helységi közönségek egyharmada min- 
den harmadik évben uj választás alá jö. 

Lassel: Nem tagadja, hogy az erdélyi államjog ki- 
fejlődése a szász viszonyokra is nagy befolyással van; ez 
azonban, ugymond, ne tartson minket vissza saját ügyeink 
rendezésétől, annyivalinkább , mert mi autonomiánkat , a 
mennyire csak lehet, minden viszonyok és körülmények kö- 
zött fenn akarjuk tartani, az általános alkotmányosság rend- 
behozása pedig még sokáig huzódhatik. Szónoknak csak az 
az észrevétele a fennebbi inditványra, hogy a szabálypon- 
tok tárgyhalmaza s az idő rövidsége mellett, csak a bizott- 
ság elébe tüzendő alapvonalokról lehetvén szó, N.-Sink 
követének javaslata igen részletes. 

Konradsheim a bizottsági többség véleménye mel- 
lett szavaz , mivel küldőitöl az az utasitása, hogy a területi 
kérdés megoldása előtt a szabálypontok revigiojába bele ne 
menjen. 

Trauschenfels Lasselt pártolja. 
Secehwarz három tagu bizottságot inditványoz, mely 

javaslatot készitsen a nemzet uj alkotmányára. 
Wagner rá áll, hogy bizottság neveztessék ki, de 

annak feladatát körvonalozni akarja. 
Domzsa és Ohnitz Klein mellett, L ővw a több- 

ségi javaslat mellett nyilatkoznak. Eitel ujból indokolja 
javaslatát. Erre heves, sőt ingerült vita fejlett ki főleg azon 
személyeskedő kérdés felett: kik szavaztak a bizottságban 
a többség, kik a kevesebbség nézete mellett; mignem Pap 
inditványára az e tárgy feletti tanácskozás elnapoltatott. 

Az adó-executio a Királyhágón innen. 

Itt van tehát, megérkezett reánk nézve is azon régóta 
fenyegető pillanat, midőn az adó erőszakos behajtására meg- 
kezdődnek a cs. pénzügyigazgatóságtól fegyveres erő fede- 
zete alatt kiküldött adószedő bizottmányok portyázásai. Mnt 
értesülttink, mult hétfőn indultak el Kolozsvárról az e czélra 
kirendelt katonai csapatok Bánffi Hunyad és Dézs felé. A 
Hassenmüller elnöklete alatt pedig Kolozsvártt székelő cs. 
kir. pénzügyigazgatóság következő értesitésben adja tudtul 
a bécsi kormány ezen rendszabályának alkalmazását: 

A magas cs. kir. pénzügyminiszterium idei mult hó 
2ő én 35,779 szám alatt kelt meghagyása következtében az 
adónak katonai kényszerü felhajtása a legközelebbi napok. 
ban meg fog kezdődni, még pedig először az 1853 ik évben 
e tárgyban kibocsátott utasitás értelmében az ugynevezett 
első fokn katonai végrehajtással, a mely abból 
áll, hogy minden helységben kevesebb számu katonaság fog 
bisonyos időre kiküldetni, a mely valamint az ezen végre- 
hajtást vezető bizottmány az egyes adozókat, tartozásaik 
befizetésére komolyan fel fogja szólitni.4 

nAzon esetben, ha ezen felszólitás következtében a 
belységek lejárt adótartozásaiknak egy arányos részét befi- 
zetendik és magukat kötelezendik, a még hátralevő mennyi- 
ségnek rendre bizonyos időszakokban való letörlesztésére ; 
— minden további kényszerű eljárás azon községekkel szem- 
ben fel fog függesztetni. Ellenben ha községek vagy pedig 
egyes adózók ezen első foku és mindenesetre csak kimé 
letes végrehajtásnak elleneszegülnének és adótartozásaikat 
befizetni vonakodnának, — kényszeritve leend ezen cs. kir. 
penzügyigazgatóság a magas cs. kir. pénzügyminiszterium 
fenidézett rendelete következtében azon községekbe - vagy 
pedig egyes adozókhoz adótartozásaik végleges befizetéseig 
nagyobb számu katonaságot beszállásoltatni.4 

sEnnélfogva a községek valamint az egyes adózok is 
igyekezzenek egyenes és nem egyenes adótartozásaikat men- 
től hamarább befizetni, hogy ez által minden komolyabb és 
a különben is nem igen tehetős népre uézve költ- 
ségesebb végrehajtási eljárás végkép elkerültessék." 

„Kelt Kolozsvártt, aug. 15 én 1861. 
Szomoru kilátásunk van oly tudósitásokra, melyek kö- 

zelebbről már a tettleges fellépésekről fognak értesitni. Most 
csak azt jegyezzük meg, hogy a Királyhágón tul a mezei 
munkával foglalkozó szegény nép iránti tekintetből most füg- 
gesztik fel a végrehajtást; nálunk pedig ,a különben is 
nem igen tehetős népé iránti tekintetből éppen most 
kezdik. Innen is látszik, mily nagyon szeret minket a 
magas bécsi pénzügyminiszterium. k 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Az aug. 8-diki felirat eddigelő 300,000 példány- 

ban nyomatott ki s Magyarország valamennyi, bármily ki- 
csiny községének is meg fog küldetni, kiosztás és nyilvá- 
nos olvasás végett. Gondoskodva van a Sz. István birodal- 
mában divatozó minden nyelvre leendő átforditásáról is. 

—- A ,M. O.*-nak irják, hogy Párisban élő hazánkfia 
Horn Ede a feliratot franczia nyelven, önálló füzetben s 
bévezetéssel szándékozik kiadni „Lultimatum de la Hongrie" 
czim alatt. 

— Azon nagy emlény, melyet a képviselők Deák- 
nak fognak adni, igen diszes leend. Még ugyan nincs egé- 
szen megállapitva, de alkalmasint a következő tárgyakból 
fog állani : egy nagy és diszes tokban márványlapon drága 
aranykalamáris tollal , az alsó és felsőház tagjainak fény- 
képcsarnoka s emlékiratok a képviselöktől. 

— Folyó augustus hó 2ő-kén fog érdemes hazánkfia 
Ulrieh József tüzművész mutatványaival Tordán föllép- 

ható is, mivel Omer 
a határidő se telt le. 

ni. Hogy a tordai t. cz, közönség egy élvezetteljes estvély- 
ben fog részesülni, arról Ulrich ur előttüink ismert e rész- 
beni képzettség és szakavatottsága kezeskednek. 'm da? 

—- A gömörmegyei szlávok tiltakozást adtak be az il- 
lető megyei bizottmányhoz a turócsz-szent-mártoni határoza- 
tok ellen. Ez okmány mindenekelőtt azon jó egyetértést 
emeli ki, melyben a magyar és szláv törzs egymással min- 
dig élt s azután megemliti némely elfogult szlávok 1849-ki 
merényletért, kik nem átallották a testvérnépek közt a fel- * 
kelés és polgárháboru zászlóját kitüzni. Gömörmegye szláv 
lakossága akkor sem engedé magát eltántorittatni s a ma- 
gyarokkal egyesülve küzdött ellenök. Most összehivák a 
nép ezen álbarátai rajongó elvtársaikat T.-Sz.-Mártonba s 
elég szégyennélküliek valának a szláv nemzet nevében bi- 
zományosokul oly követelésekkel fellépni, miket felső Ma- 
gyarország szlávjai soha sem vallottak mágukéinak. Ennél- 
fogva Gömörmegye szlávjai felhivják a bizottmányt, hogy 
tiltakozásukhoz csatlakozzék s azt mint bizalmi szavazatot 
az országgyüléssel is közölje. 

— Vasvármegye e hó 5-én kezdve tartott bizottmányi 
ülésében kimondotta, hogy minden tagja és tisztviselője he- 
lyén maradand mindaddig, mig erőszak nem mozditja el 
onnau. 

— A 16 ezer lakosu Csongrádváros pedig meghatá- 
rozta, hogy a birodalmijtanácsba követet választani nem 
fog s hogy az ily követséget elvállaló magyart honáruló- 
nak tartja. a 

— Aradváros e hó 14-én tartott közgyüléséböl Dun- 
comba, Griffith és White angol parlámenti tagoknak 
alkotmányos küzdelmeink iránt tanusitott rokonszenvükért, 
Dunlop követségi titkárnak pedig, nyilvánosságra nem 
juthatott pesti tudósitásaiért, köszönő iratokat küldött. 

— Haulik bibornokérsek Bécsben van, hová a zá- 
grábi országgyülés utóbbi magatartása következtében hivatott. 

— Gyöngyösön a juniusi nagy tüzvész ólta 20-30 
kisebb nagyobb égés volt; még pedig nem történetes, vagy 
gondatlanságból, hanem szándékos gyujtásból keletkezett, a 
minthogy az égések előtti napokon mindannyiszor az utczán 
elszort ezédulákat találtak, melyekben a leendő tüzeset 
napja s a ház melynél történni fog, pontosan ki voltak je- 
lelve. Eddigelő minden kisérlet meghiusult e kárhozatos go- 
noszság elkövetiöinek felfedezésére. 

POLITIKAT HIREK. 
— A Palmerston közlönye : „Morning Post' válasz- " 

feliratunkról szólván figyelmezteti Ausztriát,, hogy a 
magyar országgyűlést fel ne oszlassa ; gondolja meg: izo- 
lálva áll, s ha Oroszország beavatkoznék is - a mi éppen 
bizonytalan — saját érdekében tenné, azaz : Galieziáért, mi 
egészen más combinatioknak szolgálna, mint ezt hónapok 
előtt Troubetzkoy herezeg irata után fejtegetők. Abból, hogy 
Ausztria izolálva áll, az is következik, mint ezt a britt mi- 
niszter urak a parlament előtt is nyilvániták : hogy Anglia 
a fenforgó ügyben semleges marad. dL 

—– Párisból irják, hogy a császár a császári kis 
herczeggel együtt aug. 14 én délben három negyed egyre 
kiindult S. Cloudból, s fél kettőre egy külön vonaton Cha- 
lonsba indult. 

— A ,Brest. Ztg*-nak irják Bécsből: Mihály szerb 
herezeg rendkivüli skupstinát ihivott fegybe 18-ra Kraguje- 
váczba. Az 1858/,-ki törvény szerint ebbe az egyenes vá- 
lasztások ugy történnek , hogy minden 1000 adó köteles 
egy követre szavaz. Mig Miklós montenegrói herezeg min- 
denütt ügynököket tart, hogy megtudja; mennyiben hajlan- 
dó Szerbia a Törökország ellen intézendő átalános fölkelés- 
ben résztvenni, a tulzó magyar párt másrészről alkudozás- 
ba tette magát Mihály herezeggel, kinek neje Hunyady gróf- 
nő. A szerb herezeg a nemzeti párttól sarkaltatva , egész 
népszerüségét koczkáztatja, ha nem tesz egyhamar elhatá- 
razó lépést; látja azonban a veszélyt is, mely a siker elma- 
radásával országára háromlik. Ezért választotta a rendkivüli 
skupstinát óvszerül, melyben következő tárgyak jőnek vita 
alá : Garasanin küldetése, miután a nemzet követelései kö- 
zöl csak egy teljesittetett. A portához intézendő ultimatum- 
ról van tehát szó határidő megszabása mellett, mi a jelen 
körülmények közt hadtizenethez hasonló. Minden szerződés- 
bontás ellen tiltakozás fog tétetni a biztositó hatalmakhoz 
intézendő jegyzék alakjában. Az örökösödési törvénynek ug, 
tétetnék elég, hogy miután a herezegnek gyermeke nincsen, 
a természetes örökös jogának föntartása mellett , unokavé- 
rének Obrenovics Jefremnek Milós nevü 7 éves fiát fogadja 
gyermekeül. Egyuttal törvényjavaslat tétetk uj alkotmányra. 
Ez előterjesztések eléggé fenyegető természetüek s föl le- 
het tenni, hogy a horvát országgyülés Határozatai sem ide- 
genek a délszláv tartományok közös mozgalmaitól. Ausztria 
mint jó forrásból tudjnk — komolyan arra gondol, hogy 

figyelő-hadsereget állitson föl a határszélen , melynek köz- 
pontja Zimony lenne. 

— Napoleon császár beszéde, melyet a malesherbesi 
boulevard megnyitásakor mondott, oly Dölcs, eszélyes és 
jóhatásu, mint a hogy ő rendesen szokott minden ily nyil- 
vános alkalmakkor beszélni. A kormány egyik nagy tetté- 

nek nevezi az Angliával kötött kereskedelmi szerződést , 
mely a párisi czikkek kivitelét s igy a tökejövedelmet már 
is csaknem megkétszerezte. Ügyesen emeli ki ezen közleke- 
dési ut nagy fontosságát az olcsóságra, a munka élénksé- 
gére s átalában az élet minden feltételére nézv. 

— Napoleon hg. newyorki utja ugyancsak szemet 
szúr Anglában. A tory Herald féltékenysége nevetségig megy, 
miután az a gyanu, hogy a francziák Lowisiana visszaszer- 
zéséről álmodnak. 

— Párisból azt a nevezetes hirt veszszük, hogy 
Napoleon császár bizalmasan felszólitotta a zultánt, halasz- 
sza még Montenegró megtámadását. Ez annyival in 

pasa Mostarban gyöngélkedik 
óaz 

eyenl 

— Berlinből irják a kölni lapnak, hogy a 
börze részint az évszak, részint a Magyar- és Lengyel 
országból érkezett hirek miatt nagyon le van hangolva. 



kik e 315 osztrák frt fizetéssel ellátandó hivatalra pályázni kivánnak, folya- 

Haszombéri hmirdetrmméeny. 

A ,Nordt.nak azt irják Párisból, hogy déli Olasz- 

ország helyzete napról-napra javul Sziczilia teljesen meg 
van nyerve a nemzeti ügynek, 8 Cialdini tbnok oly intéz- 

kedéseket tett, melynélfogva nem sokára végevettetik a Ná- 
polyban folytatott Tablásoknak. Azonban Bécsben 

még min- 

dig nagy reményekei helyeznek ezen ellenforradalmi kisér- 

löa vé Chalonsba utazása előtt a franczia császár 14-kén 

fogadta Metternich bget, ki pár hétre oda hagyja Párist. 

—– Ragusából jelentik, hogy 2000 sutorinai felkelő 

Trebigne és Cicero megtámadására készül. 
A törökök há- 

rom, a Kossierevő nevü görög kolostor birtokában le- 

v8 malmot elromboltak, Fölkelök és monteneg
róiak Niksich 

fölött Tasligiaig haladván , utközben minden marhát el- 

raboltak. 
Berlini lapok szerint nem volna alaptalan azon hir, 

mely az osztrák császárnak a porosz királynál t
enndő láto 

gatásáról kering. Ez összejövetel szándékával még
 korántsem 

hagytak fel, sőt igen valószinü, hogy az osztrák császár 

akár a porosz koronázási ünnepély előtt, akár utána kirá- 

lyi nagybátyját meg fogja látogatni. 

= A ,Börsenhallet bécsi levelezője azt állitja, hogy 

Ausztria és Poroszország közt a viszony legkevésbé 

se javult. Ausztria se a népképviseletre, se a szövetségi had- 

szerkezetre nézve nem tett engedményeket és igy nem csoda, 

ha Poroszország hideg szomszédja iránt. Csalódik tehát a 

ki azt hiszi, hogy a porosz király chalonsi látogatása Au- 

sztria lebeszélése következtében maradt el; sőt inkább mind 

Berlinből, mind Párisból megerősitik azon állitást, hogy a 

strassburgi összejövetel october kezdetén csakugyan meg 

fog történni és hogy azt Olaszországnak Poroszország részé- 

röl való elismerése fogja megelőzni. Már ezen körülmény is 

elég bizonyitéka annak, hogy a porosz kabinet nem igen 

törekszik arra, hogy Ausztria rokonszenvét megnyerje. 

Az amerikai dolgokat illetőleg New-Yorkból 

julius 27-ről irják : hogy a déliek (szakadók) elnöke, D a vi s, 

a Richmondban összegyült congressushoz a következő hadi 

tudósítást küldé: „Manassas Junction, vasárnap éjjel. A he- 

vesen védett csatatérre leszállott az éj. Sergeink kivivták a 

győözelmet. Az ellenséges sereg szétrobbantatott és futott 

nyakrafőre, tömegekben hagyván hátra a fegyvereket, lösze- 

reket, tarisznyákat, podgyászokat. Mértföldnyi távolig halot- 

tak fedék a földet, a majorok és szántóföldek köröskörül 

telve voltak sebesültekkel. Az üldözés különféle irányok
ban 

folytattatott Leesburg és Centreville felé, mig az éj sötét- 

sége oltalma alá nem vette a futókat. Elfoglaltunk több 

ágyu üteget, fegyverrakást, unioi és állami zászlókat; sokan 

ellogattak. A fötisztek ügyességét, s a csapatok vitézségét : 
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nem lehet eléggé magasztalni A diadal kivivásában legna- 
gyobb része volt balszárnyunknak. A mi küzderőnk 15,000 
emberből állott ; az ellensége 35 ezerre becsültetett. Jefferson 
Davis. - Déli tudósitások szerint ezen csatában a szaka- 
dók részéről öt tábornok egett el. 

. 

Ujabb. A ,P. Lloydnake irják Bécsből aug. 
18-ról. ,Közeledünk a magyar ügybeni végleges ha- 
tározásboz. Anynyit ma határozottan állithatunk, hogy 

habár Magyarország kivánatai nem is telyesittetnek , 
de másfelől Schmerlingnek nincs egy általában oka, 
hogy törekvéseinek diadalt tulajdonitson. Daczára a 
tegnapi félhivatalos centralista lapok égigható bizony- 
gatásainak, mintha az államministerium s a magyar 
kancellária főnökeinek nézetei és czéljai között sem- 
miben el nem térő egység uralkodnék: soha meg nem 
hazudtólható tény, miszerint Schmerling egy Au- 
stria népeihez intézendő manifestumot tett nagy nyoma- 

tékkal javaslatba, mig Forgách egy ujabb kir. lei- 
ratot szorgalmazott, lehető engedményekkel. A mani- 
festum azonban, mely a magyarok sorsát Ausztria 
többi népeinek vagy Európának kezeibe adta volna, 
megbukott, és az egy vagy több kir. leirati 
modor, melyekben a magyarokkali egyenetlenség, Aust- 

ria többi népeinek függetlenül fogna kiegyenlittetni, 

elsőbbséget nyert. A leirat egy felelős ma- 

gyar ministerium iránti lényeges engedményt 

fog tartalmazni, mely egyelőre az igazság- bel- és 

vallásügyre lesz szoritva, mig a had- kül- és pénz- 

ügynek a közös kormányzat hatáskörében kell marad- 

nia. Továbbá Magyarország egy saját, a bécsitől tel- 

jesen függotlen oktatásügyi tanácsot fogna nyerni s 

a birodalmi tanácsba csak időnként küldene képviselő- 

ket, mikor t. i. közös ügyekre vonatkozó előterjeszt- 

vények lennének szönyegen. Levelező jól tudja, hogy 

a 48-ki álláspont védelmezői ezen engedmények által 

nincsenek kielégitve; de másfelől az is tagadhatatlan, 

hogy ezeket is csak makacs küzdelem után sikerült 

az udvari kancelláriának az államministeriumtól kiviv- 

ni. Moga az országgyülés feloszlatása sem anynyira 

kicsinált dolog, mint azt a sugalmazott lapok oly fen- 
nen hirdetik. Levelező biztos kutfő után mondhatja, 
hogy e kérdés még azon óráig nem volt eldöntve. 
Jellemzi a helyzet változását, hogy a magyar ügyet 
az államministerium és a m. kancellária külön tanács- 
kozmányokban tárgyalják, hogy ő felsége a kanczel- 
lárt külön kihallgatásokon fogadja; hogy a kanczellár 
idegen béfolyás nélkül szerkeszti a leiratokat, és hogy 
a császár Ischlbe utazása előtt az utólsó elfogadások 

a magyar ügyben Rainer főherczegnek és Forgách 
grófnak voltak szánva. A feliratok száma, melyeket 
Forgách vezetése alatt Rohonczy és Pápai udv. 
tanácsosok szerkesztenek, s ő felségének Ischlbőli 
hazajövetele után fognak legfelsőb jóváhagyás alá ter- 
jeszteni mindöszsze három. Egyik az országgyülés 
feloszlatását mendaná ki. A második, mely azon eset- 
ben használtatnék, ha az országgyülés azonnali fel- 

oszlatásától elállanának, az országgyülés választására 
fogná bizni, hogy az adott engedmények mellett azon- 
nal küldjön a reichsrathba, vagy azonnal oszoljék fel. 
A harmadik a megyei és városi bizottmányokhoz fogna 
intéztetni. 

— Ragusából távirják aug. 19-ról: Vukalovics 
a fölkelők főnöke az orosz biztost kérte meg, hogy 
közbenjáró legyen Omer pasánál a béke viszont- 
helyreállitása végett. Omer pasa beléegyezett. A stam- 
buli orosz követ felhatalmazta a közös közbenjárásra 
a biztost tiszttársaival együtt, kik erre illető követ- 
ségeiktől hasonlóképpen útasitást nyertek. 

— Kalisch, aug. 17. A gyógyszerész befo- 
gatása következtébzn komoly nyugtalanság tört ki. 
A czirkáló csapatok bántalmaztattak. Az összecso- 
portosulás a gyógyszerész szabadon bocsáttatása u- 
tán is mind fenyegetőbb lett, mig az egész helyőr- 
ség kiállván, komolyan tüzeléssel fenyegetőzött. Szá- 
mos befogatás történt. 

T. ég felelös szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

IRDUDO, 
HIVATALOS. 

Sz. 208. t. 1861. 
Egy, a mult 1858-dik év január 5-dik napjáról kelt 1350 conv. ezüst frtról szóló, Nagy 

Pétert követlőleg, Csiki Alajos s Komlóssi M
átyást szenvedőleg illető s forgatmány 

sz. 347. 1861. 

(z40) (1-3) 

(z) d–3) 
A kolozs-mónostori alapitványi uradalomhoz tartozó ugynevezett kardosfalvi három 

kerekü lisztelő-malom, folyó évi seplember hó 2-án az itteni uradalmi irodában délelőtti 10 óra- 

kor tartandó közárverés utján három egymás utlán következő sztendőkre
. u. m. folyó évi october 

hó 1-sőjétöl elkezdve a következő 1864 dik év september hó utolsó napjáig haszo
nbérbe kiadó. 

utján Gámán Zsigmondra szállott s adósok által tökéletes
en kielégitett váltó-levél eltévedvén, 

az ezennel ezen törvényhatóság által amortisáltatni határoztat
ik, —– s ezen végzés a beadó Csu- 

lak Dániel ügyvéd költségére a „Kolozsvári Közlö
nyébe aszerint kihirdetendő: hogy az irt gm 

váltó levelet netalán birtokló, azon érintett váltó-lev
él alapján képzelt joga érvényestthetése ér- 

dekében a kihirdetés napjától számitandó 3 azaz háro
m havak alatt, ezen tanácsnál jelentse magát, 

mivel a kitűzött határidőn túl az irt és eltévedt váltó-levél amortisáltatván, érvénytelennek fog 

1861 auguslus 12-én tartott üléséböl. 

Kiadta Ocsvai Feroncz, főjegyző. 

(2-3) 

nyilvánittatni. - Sz. kir. Kolozsvár város tanácsa 

(238) 

Pályázat. 
Zilah sz. kir. város főorvosi állomása concursus utján lévén bétöltendő

, azok, 

september hó végéig Zilah város tanácsához 

Szilágyi János, főjegyző. 

MEM HIVATALOS 

Miadó szoba Meresetike 

modványaikat folyó 1861-dik évi 
adják bé. 

(243) 
a-3) 

belső farkas-, királyutczában, vagy ennek szomszédságában. A kiadni szándé- 

kozó értekezhetik bel-farkasutezában T74-dik szám alatt. 

(234) 
EHadoó ház. 

(6=6) 

Szentegyházutczában a 475 szám alatti 7 szoba-, konyha-, élés kama- : 

ra- és istállóval ellátott ház eladó. Értekezhetni hidutcza 302 szám alatt. 

(228) (S=s) 

Az erdélyi unitárius nemes Statusnak nemes Alsó Fejér vármegy
ében Ladamoson, N. Sze- 

bentől csak két órai távolságra lévő rész jószága, 

bonás, csür, istálló, szép kiterjedésű szántó és faszálló helyeivel s gyümölcsöseivel, e folyó 

1861-ik évi seplember 29-ik napjától kezdve jövő 1868 ik évi aprilis Z4-ik napjáig, hat és fél 
évekre haszonbérbe kiadó, a haszonbéri feltételekről és a jószág terjedelméről tudomást vehetni 

helyt Ladamoson gazdatiszt Kovács Jánosnál, és Kolozsvárt Ferenczi Mozesnél belső magyar- 

utczában 410. szám alatt. 

(239 (2-4) 7 meleg-völgyben egy 8 szekér szénát ter- 

Eladók! mó rét 

z 5. A nagyutczában, néhai Kolozsvári Imre-féle 

4. Egy 115 vékás jól megtrágyázott szántó- 
föld, hidelvén a nagyutcza végén, badon- 

v
e
m
o
m
m
x
-
z
 

ugymint maga az udvarház, körülette fekvő ga- 

A holozs-monostori uradalmi gazdászati hivataltól. 

as Legujabb cs. k. szabad. készitményei a diszgyógyszerészetnek a pipereasztal s
zámára. 

NÖVÉNYI BALZSAMOS 

SZÍL-HAIKEVÖCS. OL11-STAPPAN. 
Ezen, a vegyészet kir. tanárának Berlinben EÉzen, a legujabb vegyészeti tapasztalatok 

Dr. LINDES-nek felhatalmazása melle t a leg- szerint készitelt balzsamos olaj-szappan nem 

czélszerübb mű-vegy ani eljárás szerirt nagy [csak tisztitó, hanem egyszersmind a ruhasá- 

gonddal tisztán növényi vegyrészekből össze-got és frisseséget is el
émozditó tulajdon- a 

ősszeállitott szál-hajkenőöcs igen jótékonyan ságai által megfelel mind
azon kellékeknek me- 

hat a haj növésére, miután azt hajlékony- lyek egy tökéletesen jó toilette- és egészségi 

ságában fentartja s nem hagyja kiszáradni; szapyantól megkívántatnak, s ezért mint
 gyen- 

e mellett a hajnak szép természetes fényi ge s egyuttal hathatós napi mozsdó- 

s nagyobb ruganyosságot kölcsönöz, s Z
er még a leggyengédebb és legérzéke- 

mig másfelől egyszersmind a hajválasztéknak nyebb nök és gyermekek bőrére nézve
 is biz- 

a mega alakjábani fen tartás ára Is különö- ton ajánlható. 

sen alkalmas. A cs kir. szabad. balzsamos olaj szappan 

: A cs k szabad. növényi szál-hajkenöcs sak fekete belükkei nyomtatott fehér paké- 

csak eredeti darabokban árultatik melyeknekt cskában árultatik, melynek előrészén e 

letett jegyei zöld és arany bronzban ánnak szavakat „Gesetzlich deponirt" t
artalmazó vő- 

elkészitve. rö s nyomásu bélyeg van. 

Ara egy eredeti darabnak 30 kr. o. é [Ara egy eredeti pakétácskának 3. kr. 0.é. 

A fentebbi szépészeti szerek beltartalma fölöslegess
é tesz minden további magasztalást; [ 

— egy kis kisérlet elegendő arra nézve, hog
y ezen közhasznu szereknek czélszerüsége- 

és 

jelességéről mindenki meggyözödhessék — Valódi minő
ségben kaphatók egyedül csak : 

Kolozsvártt: WVolíf J. és Khudy J. gyógy
sz. Abrudbányán : Ferenczi Mihály; Besz 

terczén : Kelp Ferencz és Dietrich ő Feischer; B
rassóban : Stenner F.; Déván: Buchler A. 

Enyeden : Bisztritsányi A., Erzsébetvároson: 
Schmidt A.; Hátszegen : Mátéfi Béla gyógyszó 

Károly-Fejérvártt: Rusz János; Köhalomban : Melas Ed. F.
 gyógysz ; Maros- Vásárhe 

Fogarasi J. D.; Medgyesen: Vándory g Brandsch
; Segesvártt: Misselbachor fia és Teutsch; 

-Régenben: Wachner Traugott; Szászsebesben: §z-Ujvártt : Placsintár és fa gyógysz.; Szász ' 

eeben e Zöhrer J. F. Székely-Kereszturon : Binder Márton; Sepsi- 
Weissörtel Ad. G.; 

in 

Szenégyörgyön : Vitályos Béla; Sz.- Udvarhelytt: Kauntz J. A.
 gyógysz. Szeredán : (ozsy A.; 

G. és Wolft G. 
MTU Sz.-Somlyón: Ruszka Ignácz; Tasnádon: Szongott Jakab; Tordán: velits 

(z42) (1-9) ház mellett egy nagy kiterjedésü telek, 

kút mellett, egy tagban. 
gazdasági épületekkel, kerttel, egy szoba- 

2. Magyarutcza végén a szamosfalvi út mellelt, 
és konyhával. 

egy 25 vékás jól megtrágyázott szántóföld. 

6. 70 szekér jó széna. 
Mindezek akár együtt véve, akár külön 

3. A Kajántó-völgyén egy 60 vékás szántóföld, külön, megszerezhetők. Értekezhetni erántuk a 

kétviz közt, barompiacz 60 szám- a szekér szénát termő réltel. 

Hirdetés végképpeni eládásta- 

A placzsoron idősb Szathmári György ur 155
 sz. tulajdon háza alatt a Tutsek József-féle 

keroskedés ellátva mindennemü női feli kelmékkel, szabad kézből, kisebb és nagy
obb 

mennyiségben hallatlan leszállitott olcsó ár 
mellett készpénzen végképp minden eladatik. 

- 
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el a a zav, kar. FÖTANODA KÖNYVNYOMDJA. (Bel felkesmisa 74. 5a) elléklet: Előfzetési felhivá
s Erdély térképére. 


